MEDICINHISTORISKA MUSEETS VÄNNER

Verksamhetsberättelse för 2023
Årsmöte hölls 25/4 2023 i CCK:s lokaler, Visionsgatan 56, gamla KS-området.

Följande styrelse utsågs och har verkat under året:

Namn


Mandatperiod utgår

Jan-Olof Brånstad

2024
janolofbranstad@gmail.com

Ann Gustavsson, sekreterare
2025
ann.gustavsson@ki.se

Jan Halldin


2024
jan.halldin@gmail.com 

Anders G. Olsson

2024
anders.olsson@liu.se

Lars Sjöstrand

2024
larsocsjostrand@gmail.com

Ingemar Ernberg, ordförande
2025
ingemar.ernberg@ki.se

Louise Ericson, Tandläkaresällskapet
2024
 louise.c.ericson@telia.com

Per Jakobsson, skattmästare
2025
perl.jakobsson@gmail.com

Maria Josephson 

2025
maria.josephson@ki.se

Ann-Charlott Timander

2024
ann-charlott.timander@socwork.gu.se

Björn Wiklund

2025
bjorn.t.wiklund@gmail.com

Revisorer
Agneta Häggmark

2024
agneta.haggmark@hotmail.com

Nils O. Sjöstrand

2024
nils.sjostrand@ki.se

Revisorssuppleant

Margareta Meyer

2024
tel 070 668 85 63

Den nya styrelsen har sammanträtt fyra gånger sedan årsmötet.

Arbetsfördelningen har beslutats sålunda:

Ordförande: Ingemar Ernberg

Vice ordförande (tf. 2023): Björn Wiklund

Skattmästare: Per Jacobsson

Sekreterare: Ann Gustavsson. 

Samlingsansvariga: Björn Wiklund och Jan-Olof Brånstad. 

Programansvariga: Ann Gustavsson och Ann-Charlott Timander (med hjälp av övriga styrelsemedlemmar) 

Hemsida: Björn Wiklund. 

Facebooksida: Ann Gustavsson. 

Svensk Medicinhistorisk Tidskrift: Carl Lindgren
Medlemmar: Föreningen har haft 90 medlemmar (varav 7 ständiga medlemmar och 
hedersmedlemmar).

Årsmötet godkände styrelsens förslag till medlemsavgift för 2023, fortsatt oförändrad, vilket innebär 150 kr för medlemskap utan årsbok och 300 kr för medlemskap med årsbok som skickas till uppgiven adress. Studerandeavgiften på 50 kr är oförändrad.  

Sammanträden: Styrelsen har haft sju protokollförda sammanträden under verksamhetsåret, den 16 februari, den 16 mars, den 25 april (årsmöte), den 3 maj, den 29 augusti, den 3 oktober och den 5 december.

Föreningens ekonomiska situation framgår av särskild balans-och resultaträkning för verksamhetsåret. Verksamhetens intäkter består av medlemsavgifter och bidrag från Svenska Läkaresällskapet. 
Lokaler: Vänföreningen disponerar ett biblioteksrum med 115 hyllmeter böcker och ett kanslirum på entréplanet i Eugeniahemmet. Föreningen har under åren 2022/23 tömt innehållet i utrymmen på Eugeniahemmet med undantag av biblioteket.  Det gäller några källarförråd, det tidigare caférummet (dit Region Stockholms fastighetsbolag Locum fört samman och packat tavlor/målningar som föreningen har haft utlånade till övriga lokaler i Eugeniahemmet) samt det rum som inrymde utställningen ”Vårdens utveckling från klostertiden till mitten av 1900-talet”. Allt detta, med undantag för böcker och möbler i biblioteket, har packats och transporterats till vårt förråd i Tumba. Hyresvärd där är Riksantikvarieämbetets Svensk Museitjänst och flertalet museer i Stockholmsområdet har deponerat delar av sina samlingar där. 
Kulturförvaltningen i Region Stockholm har sedan det medicinhistoriska museet stängdes 2005 betalat hyran för förvaringen av de medicinhistoriska samlingarna i Tumba. En oberoende utredare fick 2021 i uppdrag av Kulturförvaltningen att se över hur den fortsatta förvaringen av samlingarna kan se ut och hur Region Stockholm kan hantera framtidsfrågor kopplade till det medicinhistoriska museet. Hyresförhandlingar mellan Kulturförvaltningen och Riksantikvarieämbetet om lokalerna i Tumba har slutförts under året, och Kulturförvaltningen står även fortsättningsvis för hyran vars kontrakt förlängs årligen.

I samband med överföringen av föremål till förrådet i Tumba har möbler utan direkt sjukvårdsanknytning skänkts till Second Hand Botkyrka som kom och hämtade möblerna.
Föreningen har tecknat kontrakt med fastighetsbolaget Locum om att hyra biblioteket med angränsande rum för ett år från och med den 1 januari 2023 för att få tid att gå igenom bibliotekets bokbestånd och att i övrigt genomföra tömningen av sina lokaler. Detta kontrakt gäller forfarande då det ej sagts upp. Men vi måste slutföra planen över hur biblioteksrummet skall tömmas. I detta samarbetar föreningen med MHK.

I förrådet i Tumba har ett stort antal skrymmande föremål placerats i den stora pallhylla som monterades upp för några år sedan. Därmed har golvutrymmen frigjorts så att föremål, som donerades när Karolinska sjukhuset flyttade in i det nya sjukhuset, kunde flyttas från biblioteket och de friställda utrymmena.

Föreningen håller på att utöka samarbetet med Medicinhistoriska nätverket i Stockholm och Medicinens historia och kulturarv. 

Uthyrning av föremål: Ett stort antal föremål från de medicinhistoriska samlingarna är sedan tidigare år utlånade till utställningar på andra museer. En mer omfattande utlåning finns på Tekniska museet för utställningen ”Hyper Human”. Bland utlånade föremål kan där nämnas ett av våra mest värdefulla, den anatomiska figuren av Calenzuoli (av museets ansvariga kallad muskelmannekängen) och en rad proteser mm som ger bilden av en reservdelsmänniska. Nordiska museet har lånat föremål till utställningen ”Tidsvalvet”´. Andra museer som har föremål är HAMN-museet i Nacka, Naturhistoriska Riksmuseet, Gruvmuseet i Falun och Tumba Bruksmuseum. 
Föremål, som utlånats till HAMN-museet i Nacka, har hämtats tillbaka sedan deras utställning stängts.

Donationer: Under 2023 har ett antal donationer gjorts till våra samlingar:
· Barnmorskeutrustning från ett par donatorer.

· Äldre apparater för ögonundersökningar från en pensionerad ögonläkare.

· Sjuksköterskedräkt och ett antal föremål med anknytning till sjukvård från en pensionerad sjuksköterska.

Carl Lindgren har under verksamhetsåret varit redaktör för Svensk Medicinhistorisk Tidskrift.  2023 års upplaga utkom i december.
Programverksamheten
Programverksamhet: Under årets hölls fyra populära föreläsningar: Torsdag den 16 februari föreläste fil. dr. Kristin Halverson om Medicinska instrument och teknologier, i anslutning till årsmötet föreläste professor em. Nils Sjöstrand om ”Läkargestalter hos Hjalmar Söderberg”. Tisdag den 3 oktober föreläste Sofia Häggman, egyptolog och intendent på Medelhavsmuseet om Mumier - fakta, forskning, fiktion, samt tisdag den 5 december, Maja Bondestam, professor i idé- och lärdomshistoria vid Uppsala universitet, Om de utomordentliga: Om monsterkategorin i svensk sjukvård och naturalhistoria.

Den 22 maj 2023 genomfördes en specialvisning av Karolinska institutets historiska bebyggelse i kvarteret Glasbruket på Kungsholmen med byggnadsantikvarien Sebastian Ulvsgärd, Stadsmuseet som guide.

Medicinhistoriska museets vänförening nås på adressen medicinhistoriskamuseet@gmail.com


Stockholm i februari 2024


Ann Gustavsson
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